
`Editorial 

Μιλούσαμε με το Δημοσθένη τις προάλλες για την αναπηρία (μου). Έχω μια πολύ 
σοβαρή αναπηρία. Δεν είμαι ο μόνος, του έλεγα, που αντιμετωπίζει δυσκολίες και 
εμπόδια στη διαβίωσή του, εξηγώντας του ποια είναι αυτά. «Είναι μεγάλα τα 
προβλήματα» τόλμησα να ψελλίσω κάποια στιγμή, για να εισπράξω την απάντηση-
κεραυνό:

«Δεν υπάρχουν προβλήματα, υπάρχουν λύσεις».
Με «άδειασε» κατά το κοινώς λεγόμενον. Όχι, δε θύμωσα. Απλώς, τον 
ευχαριστώ. Τι σπουδαία κουβέντα! (κατά λάθος το ’πε, του ξέφυγε )

Πόσες και πόσες λύσεις (άλλοτε «λύσεις») δεν έχουμε σκαρφιστεί όλοι μας για 
να ξεπεράσουμε μικρές ή μεγαλύτερες δυσκολίες και εμπόδια, που για διάφορους 
λόγους μάς εμφανίστηκαν; Πόσες φορές δεν κλήθηκαν εξειδικευμένοι 
επιστήμονες ή ακόμα και η βιομηχανία να επινοήσουν μεθόδους ή συσκευές, που 
να αντιμετωπίζουν ή να επιλύουν αυτά που θεωρούσαμε προβλήματα, μερικές 
φορές με αξιοθαύμαστη επιτυχία;

Οι σωματικές αναπηρίες περιπλέκουν σε ορισμένους τομείς τη ζωή μας. 
Διάφορα εμπόδια ανακύπτουν στην άσκηση δραστηριοτήτων, που για τους 
περισσότερους είναι εύκολες, δεδομένες, αυτονόητες. Το να μορφωθεί κανείς, το 
να επικοινωνήσει, να πάει στη δουλειά του ή διακοπές ή για διασκέδαση με 
φίλους, ή να κάνει μια συναλλαγή με την τράπεζα ή μια βόλτα στην αγορά έχει 
ένα βαθμό δυσκολίας, που, για τους περισσότερους, καθορίζεται λίγο-πολύ από 
τις ίδιες παραμέτρους.

Όταν έχουμε κάποια αναπηρία είτε από γέννηση, είτε από κάποιο ατύχημα ή 
ασθένεια ή ακόμα και λόγω γήρατος, οι παράμετροι αυτές αλλάζουν ή 
πληθαίνουν. Οι επιλογές μας τότε είναι δύο: Η μία, να χρησιμοποιήσουμε το 
μυαλό μας, ανακαλύπτοντας υπαρκτές ή εφευρίσκοντας εκ νέου λύσεις που να 
περιορίζουν (έως και εκμηδενίζουν) τις επιπλέον παραμέτρους. Η άλλη είναι να 
περιστείλουμε τη δραστηριότητά μας, να μικρύνουμε τον κύκλο της 
«καθημερινότητάς» μας, να ελαττώσουμε τις προσδοκίες μας και να ψαλιδίσουμε 
τα όνειρά μας.

Το χειρότερο: ενώ με μια ψύχραιμη ματιά όλοι (σχεδόν...) θεωρούμε 
ενδεδειγμένη έως προφανή την πρώτη επιλογή, εντούτοις, το βλέπουμε γύρω 



μας, έχει επικρατήσει η δεύτερη. Τόσο πολλά τα παραδείγματα, που υπερβαίνουν 
το χαρακτήρα των περιπτώσεων και σηματοδοτούν μια απλωμένη νοοτροπία.

Οι άνθρωποι, από τα πολύ παλιά χρόνια, χρησιμοποίησαν την τεχνολογία για να 
ξεπεράσουν τους φυσικούς περιορισμούς τους. Δεν υπάρχει μόνον η υψηλή 
τεχνολογία των τελευταίων δεκαετιών. Η ανεμόσκαλα, τα γυαλιά μυωπίας, οι 
πολιορκητικές μηχανές είναι παραδείγματα τεχνολογικών εφαρμογών  
παλαιότερων εποχών. Στις μέρες μας η τεχνολογία έχει επιτρέψει να γράφουμε 
κι ας μην έχουμε καθόλου χέρια, να ανοίγουμε την πόρτα με ομιλία (αυτό το 
έκανε κι ο Αλαντίν θα μου πείτε [με το «Σουσάμι Άνοιξε»] αλλά δε γνωρίζω 
ακριβώς τη μέθοδό του), ενώ ο Στήβεν Χώκινγκ πρωτοπορεί παγκοσμίως στην 
επιστήμη του (Αστροφυσική) παρότι έχει παραλύσει όλο του το σώμα, ως και η 
φωνητική του χορδή.

Μπορούμε σήμερα να επιλέγουμε διαδρομή για το ταξίδι μας από τη στεριά, τη 
θάλασσα ή τον αέρα. Μπορούμε να μετακινούμαστε απ’ την Ελλάδα στην 
Αυστραλία σε 16 ώρες, να παρακολουθούμε «ζωντανά» δρώμενα που συμβαίνουν 
στην άλλη μεριά του πλανήτη, να ξοδεύουμε χρήματα που ποτέ δεν ήταν στην 
τσέπη μας. Μπορούμε να καταγράφουμε, να αντιγράφουμε, να αποθηκεύουμε 
τεράστιο όγκο δεδομένων με το απλό πάτημα ενός κουμπιού και σε ελάχιστο 
χώρο. Οι γιατροί μπορούν και χειρουργούν από απόσταση, οι βιολόγοι «βλέπουν» 
σε κλίμακα νανομέτρων. Μπορούμε να «επισκεπτόμαστε» βιβλιοθήκες ή μουσεία 
από το σπίτι μας. Μπορούμε να χρησιμοποιούμε πια στην καθημερινότητά μας 
προϊόντα υψηλής λειτουργικότητας και απαράμιλλης αισθητικής, ώστε να 
διοχετεύουμε αποδοτικά την ενέργειά μας σε χρήσιμες ή/και απολαυστικές 
δραστηριότητες, σε άνετα και όμορφα περιβάλλοντα, εξοικονομώντας 
προσωπικούς και κοινόχρηστους πόρους.

Όλα αυτά τα κατορθώνουμε, όχι επειδή δεν προκύπτουν πια προβλήματα και 
δυσκολίες αλλά, αξιοποιώντας τις λύσεις. Όμως, έχουμε παρατηρήσει ότι στην 
Ελλάδα έχουμε επικεντρώσει την προσοχή μας στα προβλήματα. Συζητήσεις επί 
συζητήσεων που μπορεί να είναι ή να μην είναι χρήσιμες, πάντως εστιάζουν 
(περιορίζονται, κάποιες φορές) στη διαπίστωση-διατύπωση και ανάδειξη των 
εμποδίων και των δυσκολιών. Θαρρείς πως αυτό («τούς») είναι αρκετό! 

Μια σημαντική στρέβλωση έχει προκύψει:



Οι Έλληνες, μια πλούσια κοινωνία με ευρεία αγορά κι έντονο καταναλωτισμό, 
άνθρωποι ευρηματικοί και με αριστοκρατικές καταβολές (αν μη τι άλλο), που 
διατηρούν αξίες όπως η φιλία, η παρέα κι η οικογένεια, παραμένουν 
αποξενωμένοι από την τεχνολογία και, γενικότερα, από τις λύσεις. Πολλώ δε 
μάλλον όταν πρόκειται για ανθρώπους που βιώνουν κάποιον περιορισμό, εξαιτίας 
κάποιας βλάβης, ανικανότητας ή μειονεξίας.

Ο πατέρας του τετραπληγικού Σαμί από την Αίγυπτο μου είπε κάποτε: «στην 
Αίγυπτο δεν βλέπεις ανθρώπους με σοβαρές αναπηρίες· πεθαίνουν». Μια 
Κυριακή βολτάραμε με φίλους που δεν αντιμετωπίζουν κανέναν κινητικό 
περιορισμό, στην αγορά του Bergerdorf στη Γερμανία, «καλά, μου λένε, όλοι 
ανάπηροι είναι εδώ πέρα»; Ήταν εντυπωσιακό: άνθρωποι με -χειροκίνητο ή 
ηλεκτροκίνητο- αμαξίδιο, άλλοι (οι πολλοί) χωρίς πρόβλημα, τυφλοί με τα 
μπαστούνια τους, ηλικιωμένοι με «πι» ψώνιζαν, παζάρευαν, έπαιζαν, γελούσαν, 
κοινωνούσαν.

Η οικογένεια του Σαμί πούλησε το βιος της και μετοίκησε στο Αμβούργο. Ο 
Μάνος (έχω χάσει τα ίχνη του πια) εργάζεται στις Βρυξέλλες, ο Άγγλος Άντριου 
ζει στην Αυστραλία, ο Ούγγρος Ζόλταν επίσης. Δεν κρίνω την επιλογή τους. Η 
δική μου όμως είναι να μείνω εδώ και να παλέψω για την προσωπική και την 
κοινή προκοπή (άραγε, επιτυγχάνεται η μία χωρίς την άλλη;).

Στα χρόνια που πέρασαν από το ατύχημά μου, είχα την ευκαιρία να ταξιδέψω στο 
εξωτερικό, άλλοτε για ιατρικούς λόγους, άλλοτε για τουρισμό, κάποτε για 
αθλητικούς σκοπούς. Είδα λοιπόν ότι η νοοτροπία που διέπει την ελληνική 
κοινωνία σχετικά με τις μόνιμες ή προσωρινές αναπηρίες που, μοιραία, 
εμφανίζονται στη ζωή κάποιων μελών της, δεν είναι αυτονόητη ούτε η μόνη 
δυνατή.

Γνώρισα πχ. τον Λίντσυ. Γεννήθηκε με εγκεφαλική παράλυση. Δεν μπορεί να 
ελέγξει τις κινήσεις του, μπορεί να «περπατήσει» για 5-10 μέτρα αλλά 
μετακινείται με ηλεκτροκίνητο αμαξίδιο ενώ, για να αρθρώσει μια πρόταση και να 
την καταλάβουν οι συνομιλητές, είναι πραγματικός Γολγοθάς (δεν μπορεί να 
κλείσει ολόκληρο το στόμα του και η ομιλία του μοιάζει στον αδιάφορο με σωρός 
από άναρθρες κραυγές). Δεν περιγράφεται το ξεκαρδιστικό γέλιο της ομήγυρης, 
όταν μας περιέγραφε την αντίδραση του αστυνομικού οργάνου που τον σταμάτησε 
για αλκοτέστ και του είπε «Φυσήξτε εδώ» (“  Ναι, μα πώς;”)  ...



Ο Λίντσυ είναι παντρεμένος (καλά κύριε διορθωτή, νυμφευμένος) με τη Μαρία, 
που έχει κι αυτή εγκεφαλική παράλυση. Ζουν μόνοι τους (αλήθεια σας λέω, έχω 
τηλέφωνο και διεύθυνση), εκείνος οδηγεί, εργάζεται και λατρεύει την ιστιοπλοΐα 
(με νίκησε στον αγώνα ο άτιμος).

Φιλοξενήθηκα στο σπίτι της Έιμυ. Δεν έχει καθόλου χέρια ούτε πόδια, παρά 
μόνο το 1/3 του αριστερού της ποδιού με τρία δάχτυλα (λέγεται, νομίζω, 
Φωκομελεία επιστημονικά). Είναι 16 ετών, ζει με την οικογένειά της, δεν έχει 
χάσει ούτε μέρα σχολικών σπουδών ως τώρα, ήταν ευτυχής με τον φορητό Η/Υ 
που της είχαν δωρίσει οι γονείς της επειδή προβιβάστηκε, κάνει ιστιοπλοΐα, 
τσακώνονται με τα αδέρφια της για τις μουσικές τους προτιμήσεις (βλ. Έμινεμ), 
δεν είναι -ακόμα- βιρτουόζος αλλά παίζει καλά τρομπέτα(!) και, κυρίως, δεν 
διστάζει να χαρίζει το υπέροχο χαμόγελό της.

Έχετε δει τυφλούς να κάνουν ιστιοπλοΐα μόνοι τους; Δεν με πιστεύετε; Το έχω 
και σε βίντεο. Οι άνθρωποι είναι ικανοί για πολλά πράγματα· αρκεί να θέλουν να 
ζήσουν, να μην αρκούνται στο ότι δεν πέθαναν.

Το ερώτημα αμείλικτο: γιατί στην Ελλάδα του 2005 -ακόμη και- ένα απλό 
κάταγμα σε οδηγεί στον κατ’ οίκον περιορισμό; Γιατί στα θέατρα, τα σινεμά και 
στις συναυλίες δεν βλέπουμε ανθρώπους με σωματικές αναπηρίες; Ζητούμε 
προσβάσιμα καταστήματα, συγκοινωνίες. Άραγε, υπάρχουν οι χρήστες τους; Πού 
είναι κρυμμένοι; Μήπως οι Έλληνες κι οι Ελληνίδες δεν παθαίνουν πχ 
κατάγματα; Μπας και δεν γερνούν; Λέτε;

Πολλές φορές έκανα την παρατήρηση σε καταστηματάρχες για την έλλειψη 
προσβασιμότητας: «Δε με θέλετε για πελάτη;», «Ξέρετε πόση πελατεία 
χάνετε;» κλπ. Μα, για ποιον να τα φτιάξω, μου λένε, για σένα; Ε, δεν έχω 
πειστικό επιχείρημα να αντιπαραθέσω... Ψελλίζω κάτι για δικαιώματά (μας), 
υποχρεώσεις (τους) και άλλες θεωρητικούρες, εισπράττω το συγκαταβατικό 
βλέμμα τους, και φαινόμαστε όλοι ικανοποιημένοι. Είμαστε όμως; Χμ...

Όταν έγινε η πρόταση για το περιοδικό από τις Τεχνικές Εκδόσεις, 
ενθουσιάστηκα. Σκέφτηκα: να μια λαμπρή ευκαιρία να δείξουμε και να μάθουμε 
ότι η ζωή δεν σταματά, τουλάχιστον όχι εξαιτίας μιας αναπηρίας. 

Η ζωή είναι εδώ για να τη ζήσουμε!



 Είναι άδικο, είναι παράλογο να επιτρέπουμε στον εαυτό μας (ή στους γύρω μας, 
το ίδιο είναι· δεν ξέρουμε τι μας περιμένει στο επόμενο βήμα) να παραιτείται, με 
την έλευση μιας ανικανότητας.

Φιλοδοξούμε να δείξουμε και να αναδείξουμε όλα εκείνα τα εργαλεία που 
επιτρέπουν στην πράξη στους ανθρώπους με αναπηρίες ή άλλες δυσλειτουργίες 
να δημιουργούν, να κοινωνούν, να χαίρονται τη ζωή. Να αποδείξουμε ότι η 
αξιοπρέπεια μπορεί -και πρέπει- να είναι προαπαιτούμενο στις σχέσεις μας με 
τους άλλους και με τον εαυτό μας. Να φανερώσουμε μια μεγάλη αγορά και ένα 
ακόμα μεγαλύτερο καταναλωτικό κοινό, που αντί να είναι δυναμικά κοινωνικά 
στοιχεία, τουναντίον, «φυτοζωούν» υπό τη σκιά του φόβου, της ντροπής και της 
άγνοιας. Ονειρευόμαστε (και προσπαθούμε να συμβάλουμε στον ερχομό της) την 
εποχή όπου οι Άνθρωποι με Αναπηρία θα έχουν ως πρόταγμα το «Άνθρωποι» 
και όχι το «Αναπηρία».

Ένα νέο περιοδικό γεννιέται λοιπόν, που ασχολείται με θέματα που ενδιαφέρουν 
-όχι μόνο- τους ανθρώπους με αναπηρίες. Ο τίτλος του: «Αυτονομία: 
Τεχνολογία και Ποιότητα Ζωής». Μα, θα πείτε, κυκλοφορούν αρκετά 
«αναπηρικά» έντυπα. Τα έντυπα αυτά εκδίδονται συνήθως από συλλόγους είτε 
αποτελούν προσωπικές, ηρωικές εκδοτικές προσπάθειες. Καταγίνονται δε, 
ενίοτε με επάρκεια, με θέματα που αφορούν στην επιβίωση υπό συνθήκες 
αναπηρίας. Δε σκοπεύουμε να τα υποκαταστήσουμε παρά μόνο να τα 
συμπληρώσουμε, με βάση το σκεπτικό που αναπτύξαμε παραπάνω.

Δύσκολο το εγχείρημα. Δεν ξέρω αν θα τα καταφέρουμε. Ξέρω ότι υπάρχει 
ανάγκη για αλλαγή της νοοτροπίας, ανάγκη να προτάξουμε το αίτημα για 
ποιότητα ζωής για όλους τους πολίτες, ανάγκη να θέσουμε την τεχνολογία στην 
υπηρεσία μας και να πάψουμε να την υπηρετούμε. Πρέπει να περιορίσουμε το 
κοινωνικό κόστος της αναπηρίας. Είναι ζήτημα ουσίας, έτσι όπως το ‘πε ο 
Δήμος:

«Δεν υπάρχουν προβλήματα, υπάρχουν λύσεις».


